

лѣй въ годъ. Получивъ указъ объ увольненіи въ Киево-печерскую лавру, преосвящ. Меѳодій вновь просилъ:

„Но поелику въ теченіе времени крайне оскудѣлъ я въ зреїніи такъ, что не могу отправиться теперь въ путь, наипаче дальний-шій, то и вынуждаюсь остатся въ Псковѣ и имѣть пребываніе въ третьеклассномъ Спасо-Мирожскомъ монастырѣ для удобнѣйшаго моего пользованія..... не благоволено-ли будетъ дозволить по выше-помянутой причинѣ имѣть мнѣ жительство въ Спасо-Мирожскомъ монастырѣ съ управлениемъ онаго и съ разрѣшеніемъ притомъ, чтобы настоятель сего монастыря былъ мнѣ подчиненъ по примѣру намѣстниковъ“.

Определеніемъ Св. Синода 6 іюня 1834 г. просьба была уважена. Въ 1838 г. 12-го марта преосвященному Меѳодію данъ былъ въ управление мгарскій Спасо-преображенскій лубенскій монастырь въ полтавской епархіи, гдѣ онъ и жилъ до конца жизни своей. Скончался онъ 10 іюля 1845 года и погребенъ въ соборномъ храмѣ Лубенского монастыря. (Дѣла архива Св. Синода: 1802 г. № 824; 1808 г. № 932; 1809 г. № 960; 1811 г. № 471; 1812 г. № 297; 1813 г. № 404 и 490; 1824 г. № 425; 1832 г. № 1022; 1834 г. № 647.).

**Амвросій** (въ мірѣ—Андрей Антиповичъ Орнатскій), сынъ діакона родился въ 1775 году въ новгородской губерніи въ погостѣ Чуди черепов. уѣзда. Въ 1785 г. поступилъ для обучения въ кирилло-блозерское училище, переименованное потомъ въ семинарію, и 1791 г. продолжалъ образование въ с.-петербургской академіи. Съ 1800 года состоялъ учителемъ въ новгородской дух. семинаріи, 13 марта 1804 г. сдѣланъ тамъ префектомъ, 16 іюня 1805 г. постриженъ въ монашество съ именемъ Амвросія и 28 августа того-же года причисленъ къ соборнымъ іеромонахамъ Александро-Невской лавры. 7 февраля 1808 года онъ назначенъ былъ ректоромъ новгородской семинаріи и 9 февраля 1808 года произведенъ въ архимандрита Антоніева монастыря и определенъ присутствующимъ въ консисторіи. 11 сентября 1811 года архим. Амвросій былъ перевѣщенъ въ Юрьевъ монастырь съ оставленіемъ при всѣхъ занимаемыхъ должностяхъ; а 26 марта 1812 г. назначенъ настоятелемъ московскаго Новоспасскаго монастыря и предсѣдательствующимъ въ московскомъ комитетѣ духовной цензуры. Въ Москвѣ архим.

Амвросій показа́лъ осо́бое стара́ніе и попече́ніе по возобновле́нию нѣкоторыхъ монасты́рей, пострадавшихъ отъ непріятельского наществія. Въ это же время, въ 1807—1815 гг., вышелъ въ свѣтъ и бе́зсмертный его тру́дъ „Исторія россійской іерархіи“. Въ 1816 г., при освободившейся вакансіи викарного епископа въ Новгородѣ, новгородскій митрополитъ Амвросій выразилъ желаніе имѣть своимъ викаріемъ въ Новгородѣ архим. Амвросія 7 февралля 1816 г. Государь утверди́лъ докладъ Св. Синода объ этомъ и архим. Амвросій 6 марта бы́лъ нареченъ, а 12 марта хиротони-санъ въ епископа старорусского. При немъ 21 мая 1818 г., скончался митрополитъ Амвросій и преосвяще́н. епископу Амвросію бы́лъ 27 мая 1818 г. слѣдующій указъ изъ Св. Синода:

„До опредѣленія въ новгородскую епархію мѣстного преосвяще́нного архіерея, правление по оной дѣль поручить тамошнему викарю преосвященому Амвросію, епископу старорусскому, съ тѣмъ, чтобы ставленникамъ, производимымъ въ священно-и-церковно-служитель-скіе чины, ставленныхъ грамать даваемо не было до будущаго мѣстного новгородской епархіи архіерея, а отправляемы бы они были къ должностямъ при указахъ изъ новгородск. консисторіи... и проч.“.

25 іюня 1818 г. митрополитомъ новгородскимъ бы́лъ на-значенъ преосвященный Михаиль, а 9 ноября 1819 г. преосвя-щенный Амвросій бы́лъ уже епископомъ піензенскимъ и сара-товскимъ. Имѣя добрый и милостивый, но въ тоже время-вспыльчивый и настойчивый характеръ, преосвященный Амвросій имѣлъ много непріятныхъ столкновеній съ гражданскимъ началь-ствомъ и въ концѣ концовъ долженъ бы́лъ выйти въ отставку, хотя въ прошении объ увольненіи отъ должности онъ выставилъ иные мотивы. 11 января 1825 года онъ писалъ Св. Синоду:

„Святѣши́мъ правительствующимъ Синодомъ, согласно собствен-ному желанію моему, возложена на меня священнѣшайшая обязанность приготовить ко второму изданію „Исторія россійской іерархіи“ по-собраннымъ дополнительнымъ свѣдѣніямъ. Сколь ни священна сія обязанность и для меня ни вожделѣна; но при управлениі епар-хіе ми ввѣренна, не имѣю я ни времени, ни силъ къ благо-временному и достодолжному исполненію святѣшией воли Святѣ-шаго Синода. Почему, дабы за косненіе и оставленіе безъ дѣйствія, для церкви и отечества полезнаго и уважительнаго, не подвергнуть себя строгому и праведному суду и осужденію Божію и Святѣшаго Синода, признаю я за необходимое испросить у

Вашего Святѣшства увольненіе себѣ отъ управлениія епархіею ми ввѣренною, до приведенія къ окончанію моего труда въ изда-ніи вторымъ полнѣшімъ и соверши́нѣшімъ образомъ „Исторія россійской іерархіи“, съ дозволеніемъ имѣть ми пребываніе въ Кирилло-бѣлозерскомъ первоклассномъ большомъ монастырѣ, состо-ящемъ въ новгородской епархіи“.

4 сентября 1825 года состоялась Высочайшая резолюція на увольненіе преосвященаго Амвросія отъ управлениія епархіею съ пенсіею „для безбѣднаго содержанія и въ пособіе къ изданію возложеній на него Св. Синодомъ книги“ по 2000 рублей въ годъ. Зимою, въ концѣ декабря, преосвященный Амвросій, въ тулуши и въ шапкѣ съ ушами, съ небольшою связкою книгъ, выѣхалъ изъ Пензы и безостановочно слѣдовалъ къ мѣсту по-слѣдняго своего пребыванія; даже на своей родинѣ онъ посѣтилъ только церковь и издали благословилъ родныя мѣста, гдѣ онъ провелъ свое дѣтство. Въ Кирилло-бѣлозерскій монастырь прибытие владыки было такъ скромно, что даже настоятель узналъ о немъ только тогда, когда преосвященный поселился уже въ назначенныхъ для него покояхъ. Въ монастырѣ онъ всесѣло предался подвигамъ воздержанія, молитвы и безмолвія. Онъ выходилъ изъ своей келліи только ночью, молился на церковной паперти съ воздѣ-тыми къ небу руками, посѣщалъ сосѣдній Ивановскій монастырь, гдѣ погребались иноки и гдѣ стояла келлія препод. Кирилла, и съ первымъ ударомъ колокола къ утрени возврашался въ свои покои. Онъ много благотворилъ бѣднымъ, но изъ любви къ уединенію никого не принималъ у себя: келейникъ его записы-валъ имя просителя и обстоятельства, вынуждавшія просить о пособії; эту записку оставлялъ онъ, вмѣстѣ съ приносимою пищею, на столѣ въ прихожей и уходилъ; преосвященный чи-талъ, означалъ караулашемъ количество денегъ и оставлялъ ихъ на томъ-же столѣ; келейникъ отдавалъ деньги по назна-ченію. Съ іюля 1827 года преосвященный сталъ чувствовать отвращеніе отъ пищи, въ началѣ декабря онъ не могъ Ѵсть даже просфоры, образовался завалъ въ горлѣ, страданія были невы-носимы, врачебные средства оказались безсильными и преосвя-щенный Амвросій 26 декабря 1827 года въ 4 часа пополудни скончался. Тѣло его погребено было 31 декабря въ монастыр-скомъ холодномъ Успенскомъ соборѣ. (Дѣла арх. Св. Синода:

1805 г. № 158 и 572; 1806 г. № 384; 1807 г. № 956;  
1811 г. № 746; 1812 г. № 297; 1814 г. № 1144; 1815 г.  
№ 155; 1818 г. № 450 и 590; 1825 г. № 124. Странникъ  
1869 г. № 11 (и отдельный оттискъ статьи П. И. Савваи-  
това); Русская Старина 1872 г. № 3.).

*K. Здравомысловъ.*

*(Продолженіе следуетъ).*